

罗衡石业:把莱姆石带到中国 将法国艺术发挥极致

■本报记者 蔡静琦 文/图

2024年奥运会正在法国巴黎如火如荼地举行。作为2024奥运会的主办城市,巴黎不仅有着深厚的文化底蕴和富有张力的艺术魅力,还有着丰富的石材资源。在这座城市的每一条街道,随处可见由石材堆砌的古老建筑。

“从南到北,230公里的地下全部都是莱姆石。世界闻名的卢浮宫、巴黎国民议会楼、凯旋门、凡尔赛宫等法国建筑,以及牛津大学等建筑,均是采用这款石材。”法国知名设计师、泉州罗衡石业有限公司(以下简称“罗衡石业”)总经理劳伦告诉记者,巴黎这座城市的建筑超过60%采用的莱姆石这一石材。

近年来,莱姆石不仅在国外深受设计师的喜爱,更在国内掀起了一股“莱姆潮”,赢得了众多国内设计师的青睐。作为中法文化的交流使者,劳伦将十几款产自法国本土的莱姆石带到了中国,并在南安创办了石材加工厂,生产出来的每一件产品不仅融入法国设计师的设计理念,也为中国建筑市场提供了更多元化的选择。

将法式石材浪漫引入中国

谈及自己出生的地方,劳伦告诉记者,巴黎这座城市非常古老,城中的建筑绝大部分都有几百年的历史,较少有新建的大型项目。即便是举办奥运会这样的国际盛事,也没有大动干戈,只是在原有建筑基础上进行改造和搭建,赛后便会恢复原貌。也正是这样对历史的尊重和传承,让巴黎建筑的每一块石头都充满故事。

“30年前,我就在美国办过厂,但承接的订单一般都是好莱坞明星的豪宅,公共项目较少。”2003年,因产能受限,劳伦逐渐把一些订单下到中国,2006年,他只身来到中国创立外贸公司,开始把产自法国的莱姆石引入中国。

“一开始决定做莱姆石的时候,我的助理并不支持。”劳伦坦言,他的助理表示中国很少建筑使用莱姆石,基本都是



罗衡石业堆满各种欧式雕像。

用的花岗岩。助理认为很难改变中国人的固有审美和消费理念。但劳伦意志很坚定,他来到中国,就是希望把法国的这份浪漫分享给中国市场,如果推广其他品种,他就没有来中国的必要。

一段时间后,他发现中国人并没有那么保守,甚至有很多去过欧洲的人,他们是羡慕并喜欢这种建筑风格的。所以,他很快将巴黎世家、法国米黄、艾克斯、勃艮第白等莱姆石推向了市场。

“华为的创始人任正非先生曾去巴黎,入住过巴黎圣詹姆斯酒店,深受其建筑风格的启发。回国后,任正非先生便模仿巴黎圣詹姆斯酒店的建筑风格,打造了一个充满欧洲风情的‘欧洲小镇’,整个建筑群使用了大量的莱姆石。”劳伦表示,他也有幸成为这个建筑群的建设者之一。

此后,华为在北京、上海等地的多个建筑项目,劳伦都参与其中。他表示,只有深入了解法国文化的石材企业,才能把法国极致的艺术美感雕刻出来。作为在中国办石材厂的法国

人,劳伦不仅对欧洲文化有深入的了解,还积累了丰富的石材经验。这也是他能够成为华为等知名企业的石材供应商的原因。

专注攻克最难的石材工艺

在罗衡石业的生产车间里,记者发现,偌大的厂房到处都是由莱姆石雕刻而成的人像、鸟兽,以及各种雕刻繁复的柱帽、柱身、壁炉等,却鲜见各种简单的线条或者平板。

“别感到惊讶!”劳伦告诉记者,一直以来,他都坚持做最难的部分,做和别人不一样的东西。所以罗衡石业承接的许多项目,总是把一些简单的平板加工任务下放给同行生产,把最难的部分留给了自己。

“公司的产品都是出自法国设计师之手。”像罗衡石业最为拿手的人面像和科林斯柱式,都是在设计师图纸的基础上,再进行3D确认,做到1:1完整还原。

“人像的表情是非常细微的,比例稍有不对,那么出来的最终效果就会谬之千里,那种神韵也就无法体现出来了。”劳伦补充道,仅有好设计还不够,还要有熟练的工匠,才能雕刻出完美的作品。

据介绍,罗衡石业的雕刻师傅都是从河北曲阳高薪聘请过来,没有临时工人。在他看来,只有固定的工人,他们才能安心地在一个工序上打磨,不会为了求量而粗制滥造。

“在那个没有自动加工设备和承重设备的年代,必须通过传统的方式把厚度几十厘米的石材直接垒起来,而后在其面上进行雕刻。即便如此困难,欧洲的建筑都能百年不朽,美轮美奂。现在,各种设备如此智能,我们更没有理由不做得更好。”劳伦坦言,前几年他还联合英良集团,在英良五号仓库里建设了一个莱姆石馆,除了展示莱姆石材料,还做了一个缩小版的沃子爵城堡,让人可以更直观地了解莱姆石的各种工艺和应用。

吴志超:秘书处是“驿站” 要让会员企业有获得感

秘书长访谈

■本报记者 李杨瑜
见习记者 陈辛琪 林泽培 文/图

在炽热的七月尾声,南安市柳城商会的常务副会长兼秘书长、泉州鼎超管理有限公司吴志超刚刚结束了六期商会企业家座谈会的组织工作,随后,又紧锣密鼓地投入8月商会机关篮球赛及秋季奖助学的筹备工作中。

“本次篮球赛旨在进一步增进商会与相关的单位部门之间的友谊与合作,我们希望通过体育竞技平台,展现企业们积极向上的精神风貌和团结协作的团队精神的同时,也能为政企双方提供一个互动交流的平台,构建和谐的政企关系。”这些看似简单常规的商会工作,在吴志超看来,不是按部就班,而是需要精心策划、细致安排,才能有效促进商会内部凝聚力,增强会员间合作,推动行业健康发展。他希望,自己能成为商会里那颗不可或缺的“螺丝钉”,哪里需要钉哪里,发挥好承上启下、内外协调、联络四方的作用。

当深耕教育田的“孺子牛”

早年的吴志超曾远赴河南南阳,投身于石材行业,从零开始,在没有固定销售模式和团队的情况下,逐步摸索市场。6年的石材行业历练,不仅锤炼了他的坚韧与毅力,更让他学会了如何在市场的风浪中稳步前行。

2018年,吴志超回到南安,进行了广泛的尝试,建材、卫浴展厅、石材工程……这些行业都曾留下他的足迹。经过一段时间的摸索与实践,吴志超将重心转移至教育培训领域。

“在南阳期间,我跟爱人创办了南安神墨教育,当时管理都是让她来,战略性的规划我也会参与,也正是这个机缘,让我决定全身心投入教



吴志超

育事业。”吴志超说。

然而,创业的道路从不是铺满玫瑰的坦途。“突袭的疫情让整个教育培训行业遭遇了前所未有的寒冬,我们停过一年半的课。”当时的吴志超并未选择放弃,坚持为老师发放工资,确保公司团队的稳定与凝聚力。

此外,他积极投身公益事业,同期启动了一本书开启一个梦想,圆南百万书屋捐赠”项目,计划每个学期向南安周边的乡镇和偏远地区小学捐赠500册—1000册图书。截至目前,已有7所小学收到了这份珍贵的礼物。这一行动不仅传递了知识的力量,也彰显了其在逆境中的社会责任感以及积累了良好的口碑。

让吴志超印象深刻的除了疫情,还有“双减”政策的出台时期。“可以说这是再次给教育培训行业带来了深刻的变化,也让我们明白规范办学、减轻学生负担会成为新的风向标。”面对这一政策调整,吴志超再次选择主动拥抱变革,将其视为一次转型升级的契机。

吴志超敏锐地捕捉到了艺术、体育、科技这3大板块的发展机遇,他利用这期间的市场空白,在逆境中寻求发展,开拓了篮球训练营、科技课程等新业务板

块,先后成立了昊天体育、超樊牛科技。2023年9月,南安市南山实验小学作为吴志超团队科技课程的“试验田”,从第一批100名学生的启航,到如今的深度战略合作,离不开他的辛勤耕耘。

“我们的科技课程以其普惠性和专业性赢得了市场的广泛认可,目前,已经服务南安10余所小学,为他们提供了科技相关的教学、赛事及活动,并致力于人才的向上输送,今年也会面向全国推广招商。”吴志超给团队设定了2年内服务10万人次学生的目标,将为全国范围内的学校提供优质的科技教育资源。

做商会不可或缺的“螺丝钉”

在今年柳城商会换届之初,初任秘书长之职,吴志超对角色的认知还略显模糊。但商会的事务繁琐,大到商会活动的策划与执行,小到细节的处理,吴志超都亲力亲为,容不得半点疏忽。凭借着不断探索的精神,他迅速成长为一名不可或缺的万能“螺丝钉”,哪里需要钉哪里。

面对当前复杂多变的经济环境,吴志超意识到加强商会内部交流与沟通的

重要性。今年7月,他与商会领导班子一起精心策划并组织了六期企业家交流座谈会。这些座谈会如同一场场破冰之旅,打破了会员之间的信息壁垒,促进了彼此之间的信任与合作。每一期吴志超都认真记录下每个声音,收集会员们面临的难题,并逐一进行点对点解决,为会员提供了实实在在的帮助。

“商会的存在不仅仅是为简单的聚会和交流,更要搭建好资源共享、互帮互助的平台,让每位会员都能在这个大家庭中找到归属感和前进的动力。”吴志超坦言,本月商会还将举办一场别开生面的篮球赛,邀请相关的单位部门参与,希望通过这一充满活力的友谊赛形式,为政企双方提供一个互动交流的平台,增进双方了解,构建和谐的政企关系,增强双方的认同感和信任感。

据悉,柳城商会目前有会员企业近500家,涉及机械制造、日用轻工、建筑装饰、金融服务、生产性服务业和生活性服务业等多个行业。不仅汇聚了本地商人的智慧和力量,还吸引了众多在南多年的新南安人加入。

为了进一步推动商会成员之间的深度合作与共赢发展,吴志超告诉记者,接下来,商会还将根据会员们的行业属性与特点,以建材、家居、装修、金融、消防等领域为主举办专题活动。“他们希望通过不同行业类别活动的举办,促进各行业之间的资源共享与优势互补。”吴志超说。

谈及如何平衡商会工作跟自身事业,吴志超坦言,离不开家里人的支持,他将秘书处的定位为“驿站”,可以让会员们在这里歇歇脚、打打气,再奔赴“诗和远方”。“一个商会秘书处工作做得好不好,大家都有目共睹,秘书处必须有温度,让会员企业有获得感。”吴志超强调。

现在看来,这份温暖已经传达到了会员企业心中。柳城商会副会长兼副监事长、福建省匡庐建筑工程有限公司总经理胡金城表示,自商会今年换届以来,通过多次活动接触,秘书处上下饱满的热情和干劲深深地感染着他,给他这个新南安人一种宾至如归的感受。

资讯

泉州海峡两岸大学生设计工作坊“南安专场”落幕

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 郑慧珍 尤丽文) 近日,记者从南安市工信局获悉,2024年第12届泉州海峡两岸大学生设计工作坊“南安专场”于日前圆满落幕。本次活动通过对接天津美术学院、江西财经大学、重庆文理学院、台湾亚东科技大学4家院校引进36名师生,针对企业工业设计需求进行思想碰撞,激发灵感,共产生了32件创意十足的优秀设计作品。此外,福建汉荣石业有限公司、南安有岩建材有限公司2家南安企业也积极参与与承办。

据了解,今年活动采用“线上设计遴选”与“线下导师带队进驻企业”相结合的模式为企业解决设计痛点、难点问题,帮助企业实现产品、设计理念创新,得到了企业一致认可。同时,南安市也多措并举致力于提升制造企业工业设计发展能力,通过培育6家企业申报泉州市级工业设计中心认定、举办“启迪设计灵感,驱动企业创新”设计师交流畅享会、GTN9.AI卫浴设计应用培训等活动,引导企业不断引入新思维、新创意、新人才,增强对设计赋能意识的认知,提升自身工业设计发展水平。

探讨未来5年行业拓展策略 市石材外经贸协会召开座谈会

本报讯 (记者 蔡静琦) 日前,南安市石材外经贸协会组织召开主题为“搞清未来5年外贸营销最值得聚焦的那件事”的座谈会,分析探讨未来5年行业外贸的拓展策略。

会上,杭州龙席网络科技股份有限公司相关负责人余君针对当前外贸企业普遍面临两大核心问题进行了剖析。她指出,“获客难”的问题,即随着传统平台获取客户资源的成本不断上升与市场竞争日益激烈,企业获取新客户的难度增加。同时,她也提出“转化难”,即尽管企业投入大量资源以获得客户询盘,但转化率远不如以往。针对上述问题,余君提出了创新的“四轮驱动”战略,旨在构建一个绿色、独立且可持续发展的外贸营销生态体系。该体系包含“一手流量获取、独立站建设及私域运营”三大要素。

“构建优质的供应商形象,明确企业市场定位以及优质内容的产出,是提升企业竞争力的关键所在。”余君强调,通过实施这一战略体系,外贸企业能够应对当前市场挑战,在激烈竞争中脱颖而出,实现稳定而持续的增长。

与会企业代表纷纷表示,本次座谈会收获颇丰,不仅为石材外贸企业提供了宝贵的经验和启示,对于他们在未来5年乃至更长时间内,如何在复杂多变的国际市场上拓展业务,具有重要的指导意义。

南安市委统战部 联合开展走访慰问活动

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 陈东辉) 在“八一”建军节来临之际,南安市委统战部联合南安市欧美同学会(南安市留学人员联谊会)前往东田镇湖山村走访慰问退伍老兵,向他们致以节日的问候和祝福,并送上慰问品和慰问金。

座谈会上,退役军人代表们畅所欲言,交流感想,回忆往昔峥嵘岁月,分享复员回乡后的工作经历和感受,对党和政府的关怀、关爱深表感谢。大家纷纷表示在今后的工作生活中将继续发扬军人优良传统和作风,为南安的发展建设添砖加瓦。

市委统战部相关负责人指出,退役军人是党和国家的宝贵财富,他们为国防和军队建设作出了重要贡献,是社会主义现代化建设的重要力量。各相关部门和镇村干部要认真落实退役军人优抚优待政策,用心、用情、用力做好退役军人服务工作,积极主动为退役军人排忧解难,做到在生活上常照顾、精神上常关怀,切实把党和政府的关爱温暖送到退役军人的心坎上,不断增强他们的获得感、幸福感。同时,他也希望广大退役军人大力传承光荣传统和优良作风,继续发光发热,努力为南安经济社会高质量发展作出更大贡献。

国网南安市供电公司 数字化转型升级提升线损管控水平

本报讯 (通讯员 李晓彤 记者 周海文) 近日,在数字化浪潮的推动下,国网南安市供电公司供用电部针对台区线损管控率这一弱项指标,成立数字化线损专班。这是该公司加速营配融合、推动数字化转型的一个重要举措。

据悉,数字化线损专班计划通过RPA大数据模拟分析用户用电量与台区线损关联度,针对用户用电特征、用电习惯,建立异常诊断模型,精准排查异常用户,协同网格经理直抓现场。

当天,国网南安市供电公司现场排查3个台区,精准定位5名用户,累计核实2户超容、1户窃电。这一技术革新大大提高了线损管理的效率和精准度。